



朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南。

金永南率团访韩,或与文在寅碰面 “冬奥外交”热风劲吹 美副总统传送凉意?

朝鲜中央通讯社2月5日证实,朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南将出席平昌冬季奥运会开幕式。韩国总统府青瓦台随后认定,这显示朝鲜改善朝韩关系的决心与诚意。

青瓦台尚未确定韩国总统文在寅是否会与金永南正式会面。文在寅就任后,韩朝关系出现转暖气象。只是,“冬奥外交”热风劲吹之时,美国副总统迈克·彭斯可能会给朝鲜半岛送去凉意。朝鲜方面先前指认,彭斯出现在冬奥会场合,会阻断朝韩关系缓和势头。



朝韩滑雪运动员在马息岭滑雪场进行共同训练。新华社 图

文在寅或与金永南碰面

朝中社2月5日报道,朝鲜高级别代表团以金永南为团长,“出席第23届冬季奥林匹克运动会开幕式”。

韩联社援引朝方2月4日晚向韩方发送的通告报道,由金永南率队的高级别代表团定于9日至11日访韩。除金永南,代表团包括3名团员和18名随团工作人员。朝方未公开这些人的名单。

韩联社推测,金永南2月9日出席冬奥会开幕式,10日观看朝鲜女子冰球联队对阵瑞士队,11日观看朝鲜艺术团在韩国首都首尔的演出。

不愿公开姓名的青瓦台官员告诉韩联社记者,文在寅会在开幕式场合与金永南碰面,是否将与金永南正式会面有待磋商。

韩国总统府青瓦台发言人金宜谦在5日举行的记者会上表示,韩国作为此次冬奥会东道主,将热情接待朝鲜高级别代表团,同时就包括朝韩高级别官员之间的对话等各种沟通机会做好准备。

彭斯访韩传送凉意?

美国总统唐纳德·特朗普上月证实,将派副总统彭斯作为美方代表团团长出席平昌冬奥会。

只是,彭斯将以何种姿态介入朝鲜半岛局势不得而知。上月,一名白宫官员说,彭斯认为朝方想借冬奥会“搞宣传活动”,他有意“现身”冬奥会,以“抵消”朝方影响和自我宣传努力。

另据美国《华盛顿邮报》披露,彭斯将邀请一名“特殊客人”,即已故美国大学生奥托·瓦姆比尔的父亲弗雷德一同访韩。

奥托·瓦姆比尔在朝鲜以阴谋颠覆国家罪罪名受到起诉并定罪,继而遭关押一年多,去年6月获释回国,但当时处于昏迷状态,几天后死亡。这件事曾促使美国国务院颁布赴朝旅行禁令。

另据日本政府2月3日放出的消息,首相安倍晋三将在出席冬奥会开幕式前与彭斯会商,建议冬奥会结束后美韩联合军演不要缩减规模。

对美韩年度联合军演,朝方一直认为这是对朝方的威胁和恐吓,强烈要求韩美停止。本月2日,朝中社发表评论,指认美国正试图在冬奥会期间“制造对抗舞台”,彭斯在冬奥会期间访韩是为“叫停朝韩关系改善进程”。
■综合新华社

分析

半岛“机会之窗”值得珍惜

根据朝鲜1998年修改的宪法,最高人民会议常任委员会委员长代表国家。长期担任这一职务的金永南是朝鲜对外交往中的重量级人物。分析人士认为,这名老将出马可见朝鲜重视这次接触机会,为通过对话找到共识创造了机会。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员、大西洋理事会高级访问学者王俊生说,金永南德高望重,他率团出访足见朝鲜对这次机会的重视。

王俊生说,朝韩可以借朝鲜高级别代表团访韩之机建立互信,为解决相关问题找到出口。他认为,金永南与文在寅很可能举行双边会谈,探讨离散家属团聚、朝美会谈等议题。

除了金永南,美国副总统彭斯也将出席冬奥会开幕式。王俊生认为,朝美借冬奥之机会谈的可能性不大,因为朝美对话目标存在分歧,双方目前没有合适的会谈气氛和议题。

有专家认为,即便朝美双方借冬奥会之机会会面,也只具有象征意义。韩国朝鲜问题专家梁茂进在接受韩联社采访时说,仅凭一次会面无法解除朝美之间根深蒂固的互不信任,无法消解双方围绕朝核问题的诸多分歧。

朝韩以冬奥会为契机恢复对话、谋求合作,备受世界关注和期待,为改善半岛局势提供了“机会之窗”,双方应珍惜难得对话氛围,理性行事,真诚落实已达成的协议。

链接

朝鲜艺术团将乘船访韩演出

韩国统一部2月5日说,平昌冬奥会之际,朝方派出访韩演出的艺术团将于6日乘坐“万景峰92”号轮船抵达韩国,该船也将作为艺术团在韩期间的食宿场所。

韩国统一部发言人白泰铉当天在回答记者提问时说,虽然韩国的对朝“5·24措施”中规定禁止朝鲜船舶进入韩国领海,但从支持平昌冬奥会成功举行的角度出发,韩国政府正考虑就此次朝方艺术团乘船访韩作为例外处理。关于“万景峰92”号的停泊港口和艺术团访韩具体事宜,仍在与朝方进行磋商。

白泰铉说,朝方艺术团还将于5日派出23人的先遣队经由京义线铁路访问韩国。

“5·24措施”是指2010年5月24日,韩国政府因“天安”号事件而宣布的一系列针对朝鲜的制裁措施。

总统或面临弹劾 马政局生变

我外交部:中国公民暂勿前往马尔代夫

马尔代夫法律事务部长沙库尔通过国家电视台宣布,总统亚明已正式宣布,从2月5日开始全国实行为期15天的紧急状态。

印度洋岛国马尔代夫最高法院2月4日称,将对总统亚明进行弹劾,因为他拒绝按照最高法院的裁决释放反对派领导人。反对派当天向议会提交请愿书,要求将司法部长、总检察长、内政部长和国防部长撤职。随后,军方封锁了正在休会的议会大楼,阻止反对派议员进入。

分析人士指出,亚明正面临来自最高法院和议会的双重压力。此次政治危机不仅考验亚明的执政能力,还将对定于今年9月举行的总统选举产生重要影响。

马尔代夫最高法院2月1日晚突然发布裁决令,要求亚明及其政府无罪释放前总统纳希德等9名反对派领导人。随后,反对派支持者走上街头游行庆祝,并与警方发生冲突。最高法院4日再出一纸裁决令,称因总统亚明拒绝释放反对派领导人,将对其进行弹劾。

自从最高法院要求释放反对派领导人以来,三天之内,马警察总长已三易其人。

分析人士指出,目前最高法院与政府之间的对峙日益加剧,这将给亚明未来执政造成极大压力。

此前,12名议员脱离执政的进步党加入反对派。执政党根据“反背叛法”中止了他们的议员资格。而此次最高法院以“反背叛法”存在争议为由,要求议会重新讨论这一法案。这意味着对这些议员的指控已经不成立,等于恢复了他们的议员资格。

目前,马尔代夫议会共有85名议员,除去上述12人,支持亚明政府的还有38人,其余35人属于反对阵营。分析人士指出,假如这12人被恢复议员资格,反对派在议会中将拥有47个席位。
■据新华社

我外交部

中国公民暂勿前往马尔代夫

外交部发言人耿爽2月5日在回答马尔代夫紧张局势相关问题时表示,尚未收到中国公民和企业马尔代夫受到冲击的报告,并建议正在马尔代夫的中国游客密切关注安全形势。“春节假期是中国公民赴马尔代夫旅游的高峰,但是鉴于当地安全形势,我们建议正在马尔代夫的中国游客密切关注安全形势,加强安全防范。同时建议近期准备前往马尔代夫的中国公民在当地局势稳定前暂勿前往。”耿爽说。

一中国公民在巴基斯坦遇袭身亡

中国驻巴基斯坦卡拉奇总领事馆5日向记者证实,一名中国公民当天在卡拉奇市一处公园附近遭不明身份枪手袭击,因伤势严重不幸遇难,与遇难者同行的另一名中国公民逃过一劫。

另据当地媒体报道,一名当地路人也在此次袭击中受伤,枪手在袭击后逃离现场,警方在现场找到9枚弹壳。

卡拉奇市治安形势恶劣,经

常发生持枪抢劫和枪击事件。中国驻卡拉奇总领事馆已发布安全预警,提醒在卡拉奇的中国公民减少不必要的外出。

近期,巴基斯坦各地针对外国人的恶性刑事案件时有发生。中国驻巴基斯坦大使馆也连续发布多次安全通知,提醒在巴中方机构和人员切实提高安全意识,避免前往人员密集场所。
■据新华社